

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. november 28. szerda. A R A 4 L B J VIII. ÉVFOLYAM, 277. SZÁM.

## Az imperialista országok dolgozó tömegeinek elszegényedése

A fegyverkezési verseny, amely az amerikai milliárdosok utasítására a kapitalista országokban lezajlik, egyre nagyobb terheket ró a dolgozó tömegek vállaira. A fegyverkezési versenyben résztvevő országok lakosságának életszínvonala egyre csökken. A háborus gazdálkodásra való áttérés — amint ez minden kapitalista gazdasági rendszert jellemez — a dolgozók elszegényedését eredményezi. A háborus megrendelések teljesítése, a tankok, ágyúk, repülőgépek és bombák gyártása a háborus gyújtogatók számára hatalmas jövedelmeket biztosít. Az Egyesült Államok monopóliáristáinak 1938-ban 3,3 milliárd dollár nyereségük volt, 1950-ben pedig ezt 48 milliárd dollárra szaporították. Ez év első hat hónapjában az amerikai monopóliáristák újabb rekordot állítottak fel: a fenti időszak alatt több mint 26 milliárd dollár tiszta nyereségre tettek szert. Angliában a kapitalista vállalatok 1950-ben kétszer akkora jövedelmet zsebeltek be, mint 1938-ban.

Az élet nap-nap után bebizonyítja, ama sztálini tétel igazságát, hogy a kapitalista országok háborus költségvetése megakadályozza bármilyen polgári jellegű építkezést, fejlesztést és a tömegek életszínvonalának állandó csökkentéséhez vezet. Ezekben az országokban az ipart egyoldalúan fegyverek, s más, a polgári lakosság által nem használt cikkek gyártására rendezik be. Ez különösen az Egyesült Államok iparában ötlük szembe. Miközben — hivatalos adatoknak megfelelően — az 1951—1952-es költségvetés 81,8 milliárd dollárt irányoz elő a fegyverkezésre (76-szor többet, mint 1939-ben), a polgári termelés egyre csökken. 1951 első félévében a polgári célokat szolgáló ipar nyersanyagellátását 60 százalékkal csökkentették az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva. Fogyasztási cikkek mind nehezebben és nehezebben lehet beszerezni, az árak pedig egyre emelkednek. Mindez a dollár értékesítéséhez vezetett. Ma feleannyit ér egy dollár, mint 1939-ben. Az egyre növekvő árak és a felemelt adók — nemrég 30 százalékkal növelték az adókat — a dolgozók vásárlóerejének csökkentéséhez vezet. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy az amerikai családok háromnegyed része nem keresi meg a létminimumot, a dolgozók 40 százaléka pedig még felét sem a megélhetéshez szükséges összegnek.

Még súlyosabb következmények vannak a fegyverkezési politikának az imperialisták által leigázott országokban. Különösen az Atlanti Paktumban résztvevő államokban érezhető a dolgozók helyzetének rohamos romlása. Angliában a labourista kormány, uralkodása hat éves ideje alatt, washingtoni parancsra sikerült teljes gazdasági csődöt előidéznie. A reakciós Reuter hírügynökség nemrég közölte az új angol — konzervatív párti — pénzügyminiszter parlamenti beszédéből, hogy „Anglia azon az uton halad, amely a 1947-es gazdasági válságnál is súlyosabb válságba vezet”.

A tények azt bizonyítják, hogy az örült fegyverkezési hajszára nem képes a hadiiparban azokat a munkásokat foglalkoztatni, amelyeket a leállított, békés termelési célokat szolgáló gyárakból elbocsátottak. Olaszországban például a részleges és teljes munkanélküliek száma 5 milliót tesz ki. Az olasz gyermekek ezreit adják ki albertbe szüleik olyan bünszövetkezeteknek, amelyek a gyermekek „szakmai nevelését” szervezik meg.

Franciaországban jellemző a nyomor fokozódására az, hogy szokatlan arányokat öltenek az öngyilkosságok. A „L'Humanité” írja, hogy „a Szajna még soha annyi szerencsétlen holttestét nem sodorta magával, mint a mostani tél előtt, amely semmi mást nem ígér, mint újabb nyomorúságot azok számára, akik azt nem tudják már elviselni”. A fegyverkezés súlyos terheket ró a francia dolgozóira, mert a háborus előkészületek az adók növelését, az árak emelését követelik. Hasonló helyzetben van Belgium is. Ebben az országban még a leghűségesebb amerikai szolga, Spaack is elismerte az utóbbi napokban, hogy „a fegyverkezés által megkívánt áldozatok aláaknázással fenyegetik a nyugateurópai országok gazdasági életét”.

Ma már kézzelfoghatóan tapasztalhatják a politikai tisztánlátással nem rendelkező nyugateurópai emberek is, hogy milyen helyesen jártak el a keleteurópai országok, amikor az első perctől kezdve visszautasították az amerikai „segélyeket”, amelyek semmi mást nem hoztak volna számukra, mint rabságot. A keleteurópai országok az amerikai „segély” helyett a szabadságot választották és a Szovjetunió önzetlen baráti támogatásával egyre szilárdítják gazdasági helyzetüket, egyre magasabbra emelik dolgozóik életszínvonalát. Éles ellentétként látható Jugoszlávia példája, amelyet a hóhér Tito kémbandája az amerikai imperialisták karjaiba sodort. A jugoszláv dolgozók élete pont olyan keserves, mint az atlanti- és marshallizált nyugateurópai országok dolgozóinak élete.

A béke és szocializmus táborában, amely a Szovjetunió vezetésével biztosan halad előre a boldog élet útján, egészen más a gazdasági helyzet. Beria elvtárs 1951 november 7-én tartott beszédében rámutatott azokra a hatalmas gazdasági eredményekre, amelyeknek megvalósításával a Szovjetunió a béke és a kommunizmus útján halad. Virágzó, egyre fejlődő gazdasági élete van a Kínai Népköztársaságnak, a Német Demokratikus Köztársaságnak és mindazoknak az országoknak, amelyek a Szovjetunió vezette békétábor tagjai.

A kapitalista országok elnyomott dolgozói látják ezt a hatalmas különbséget. A munkások osztály elharcosainak, a kommuniszták vezetésével minden kapitalista elnyomottak alatt álló országban küzdenek a dolgozók a háborus politika borzalmas terhelés ellen. Harcuk egyre eredményesebb, egyre nagyobb mértékben erősíti a béke és a szocializmus erőinek világát átfogó mozgalmát.

## Mai lapszámunkból:

- \* Az imperialista országok dolgozó tömegeinek elszegényedése. (1. oldal).
- \* Zsuk község dolgozó földműveseinek versenyfelhívása Kolozsvár-rajon összes községeihez. (1. oldal).
- \* A dolgozó parasztlakos elviselhetetlen nyomora Tito Jugoszláviájában. (2. oldal).
- \* A szovjet küldöttség állásfoglalása az ENSZ-ben, értékes hozzájárulás a haladó szellemű emberiség békeharcahoz. (2. oldal).
- \* Nagyobb figyelmet az újítómozgalom kifejtésére az „Armatura”-gyárban. (3. oldal).
- \* Több felelősségérzetet a zsidói vasárüzletben. (4. oldal).

## A Tartományi Pártkonferencia tiszteletére

MUNKA-VÁLLALÁSOK A „VARGA KATALIN” KÖTÖTTÁRUGYÁRBAN

A kolozsvári „Varga Katalin” kötöttárugyár munkásai, technikusai és tisztviselői a november 26-án tartott villámgyűlésen egyéni munkavállalásokat tettek a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére.

Az értekezleten elsőnek Miklós Mária I. kötönő szólalt fel és vállalta, hogy tervelő-irányzatot felül ezen a héten 25 nyakszálalattal rojtoz meg. Utána Nagy Ilona ígért meg 9 százalékkal

ra, hogy a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére 28 százalékkal termel tervelőirányzatot felül. Turos Ilona önbírálatilag elismerte, hogy eddig nem fordított kellő gondot a holtidő felszámolására, de az elkövetkező hetekben azzal akarja bebizonyítani a Párt iránti szeretetét, hogy minden percet felhasznál a termelés érdekében. Ígerte továbbá, hogy normáját 9 százalékkal

szárnyalja. Kiss Róza nemrég került az üzembe s így szakismeret hiányában eddig normán alul termelt. Megígérte, hogy a Pártkonferencia tiszteletére elérje a normát.

A laposkötőde munkásai és technikusai ígért meg arra, hogy teljesen felszámolják az eddigi igazolatlan hiányzókat és késéseket s munka közben fokozottabban kiküszöbölik a holtidőt.

## A tordai „Electrocera” üzem dolgozóinak ünnepi műszakja

November 21-én a tordai „Electrocera” üzemben a dolgozók ünnepi műszakot tartottak a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére. A munkások határtalan örömmel és lelkesedéssel készültek már az előző napokon november 21-re. Mindenki azon gondolkodott, hogy miként szervezze meg munkáját, hogy az ünnepi műszakon minél szebb eredményt érhesen el. Utolsó nap estéjén minden dolgozó a gépénél maradt, hogy elkészítse a szükséges dolgokat.

Aztán elkövetkezett az ünnepi műszak-napja, november 21. A tordai „Electrocera”-ban e napon a dolgozók százai tettek bizonyítást arról, hogy mi jelent számukra a Párt. A konfekciós osztályon Popa Ioan esztergályos 203 százalékkal haladta

mul napi előirányzatot. Lapusan Raveca élmunkás az ünnepi műszakon 241 százalékkal készítette több szigetelt, mint amennyit normája előírt. Costea Iosif és Nemoi Constantin együtt dolgoznak. A két élmunkás az ünnepi műszakon négy és fél normát teljesített.

A préselő-osztályon Bondo Ana, Solovia Ana, Klein Margit és Turcu Ana ifjúmunkások napi előirányzatukat 200 százalékkal teljesítették. Copil Valeria őket is felülmulta. Ő is rom normát teljesített. Az anyagkészítő osztályon Kiss Valeria csoportja 88 százalékkal, Karacsonyi Márton csoportja pedig 65 százalékkal készítette több anyagot a tervelőirányzatnál.

## KÉSZÜLNEK A TARTOMÁNYI PARTKONFERENCIÁRA A ZSIDÓI VASUTI DOLGOZÓK

A zsidói mozdonyjavító műhely munkásai, technikusai és tisztviselői újabb jelentős munkavállalásokkal készülnek a tartományi pártkonferencia méltó megünneplésére. Vállalták, hogy 4 százalékkal csökkentik az önköltségi árat és ezenkívül 96.000 lej értékű fűtőanyagot és 8500 lej értékű kenő- és egyéb anyagot takarítanak meg.

A minél nagyobb és szebb teljesítmények elérése érdekében, az üzem dolgozói megfogadták, mind szélesebb körben alkalmazzák a szovjet dolgozók előrehaladott munkamódszereit.

A szocialista versenyekben az ötszázados mozgalmában Oláh István, Marian Vasile mozdonyvezetők és a gép-műhely szakmunkásai, Pop Franciscus, Szelei Ferenc és Nagy Lajos elvtársak haladnak az élen.

## Zsuk község dolgozó földműveseinek versenyfelhívása Kolozsvár-rajon összes községeihez

A Tartományi Pártkonferencia tiszteletére, a pártalapszervezet kezdeményezésére, mi, zsuki dolgozó földművesek versenyre hívjuk Kolozsvár-rajon összes községeit, mert meg vagyunk győződve arról, hogy ezzel hozzájárulunk a Párt és a Kormány Határozatában megjelölt feladatok teljesítéséhez a terménybegyűjtéssel kapcsolatban.

Elhatározásunk, hogy teljes erőnkkel arra fogunk törekedni, hogy becsülettel teljesítsük a feladatokat, mert tudjuk, hogy ezzel a békétábor erősítőjéül és hozzájárulunk a Tartományi Pártkonferencia munkálatainak sikeréhez. Felhívásunk a következő vállalatokon alapszik:

- Százszázalékosan beadjuk a kukoricakvótát.
- Százszázalékosan beadjuk a burgonya- és napraforgó kvótát.
- Százszázalékosan beadjuk a gabonafélék kvótáját.
- Százszázalékosan beadjuk a teremben szereplő többi terményeket is.
- Azok a dolgozó parasztlakos, akik eleget tettek beszovaltatási kötelezettségüknek, legkésőbb 24 órával a beadás után, megkapják terményeikért a pénzt.

Ezeket a vállalatokat december 2-ig teljesítjük a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére, amelyet december 1—2. között Kolozsváron tartanak meg.

DAVID VASILE,  
néptanácsi elnök.

CIOBAN NICOLAE,  
pártalapszervezeti titkár.

## Kolozsvár dolgozói nagymennyiségű melegruhát és élelmiszert küldenek Koreába

Vasárnap több, mint 1000 csoport látogatta meg a kolozsvári lakosságot, hogy a hős koreai nép részére melegruhát és élelmiszert gyűjtsenek. A gyűjtőcsoportokat szeretettel fogadták minden családnál. Több mint már az előző napokban elkészítették

a csomagot, hogy minél előbb eljuttathassák a koreai gyermekeknek.

A gyűjtőcsoportok több mint 17 ezer házat látogattak meg. A lakosság szeretete, a hős koreai néppel való együttérzés abban is megnyilvánult, hogy egyetlen napon

több mint 600 pár lábbeli, 300 darab új flanel, 650—700 darab ing, több mint 4000 pár harisnya, ezenkívül sapka, kabát és más melegruha, több mint 10.000 kiló élelmiszer gyűjtött össze.



Hindrich Emilia pionir melegruhát ad át a gyűjtőcsoportnak.



Kiss Andor, a kolozsvári vasúti 16. műhelyek dolgozója szeretettel ajánl egy pár melegruhát és élelmiszert.

# A szovjet küldöttség állásfoglalása az ENSz-ben értékes hozzájárulás a haladózsellemű emberiség békeharcahoz

MOSZKVA. — (Agerpres.) Az I. vesztia hosszabb cikkben foglalkozik azzal a széleskörű visszhanggal, amelyet A. J. Vinszkij szovjet főmegbízottnak az ENSz közgyűlésén november 8. és 16-i ülésén előterjesztett javaslatát váltottak ki a nemzetközi közvéleményből. A cikk többek közt ezeket írja:

A szovjet javaslatok megvalósítása lehetővé tenné a nemzetközi feszültség enyhítését, a fegyverkezési verseny megszüntetését, megszabadítaná a népeket a barbár atomfegyver veszélyétől; lehetővé válna a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentése, valamint az események irányítása a béke vonalán.

Az imperialisták agressziós tömbje, noha semmiféle érvet nem tudott felhozni a világosan és pontosan megfogalmazott szovjet javaslatok ellen, azt képzelte, hogy a szovjet békejavaslatok keltette hatást elodázással csökkentheti. Ezek azonban hiu remények; amelyek az imperialista tábor rövidlátására vallanak. A szovjet javaslatoknak az egész világon hatalmas visszhangja támadt,

ami meggyőzően bizonyítja, hogy ezek a javaslatok megfelelnek az összes népek érdekeinek. Az USA és Anglia kormánykéreinek hibájából, akik durva módon megszegik a nemzetközi jogokat, a közgyűlésen nem lehet hallani a nagy kínai népszavát. De az egész világ felfigyelt Csu En-Laj kínai külügyminiszter nyilatkozatára, aki az új Kína nevében kijelentette:

„Az ENSz közgyűlésének 6. ülésén a világpolitikában két, teljesen különböző irány alakult ki. Az egyik a Szovjetunió által követett békepolitika, a másik az USA háborúra uszító politikája. A Kínai Népköztársaság kormányán mindenben támogatja a béke megvédésének irányvonalát és határozott állást foglal a háborus gyujtogatók ellen.”

„Az ENSz többi országaiban is a közvélemény támogatja a szovjet javaslatokat. Így a „Nav Bharat Times” című indiai lap ezt írta:

„Visinszkij javaslatát alapvető programot nyújtanak a háboru elhárítására. Ha ezek a

javaslatok megvalósulnak, az emberiségnek nem kell többé félnie egy újabb háborútól.”

A népi demokratikus országok sajtója, éppen úgy, mint Kanada, Egyiptom és más országok lapjai kiemelik a szovjet békejavaslatok őriási jelentőségét. A Canadian Tribune című lap hangsúlyozza, hogy a szovjet javaslatok teljes mértékben megfelelnek a kanadai nép érdekeinek.

A Kurier Kodzienny című lengyel lap ezt írja:

„A békes szándékokat leg egyszerűbben és legmeggyőzőbben tettekkel és nem szavakkal kell bebizonyítani. A béke fele vezető tettek közül a legegyszerűbb a katonai előkészületek megszüntetése. Eppen ezt a kérdést vetette fel a Szovjetunió az egész világ számára világos javaslatában.”

A szovjet küldöttség az ENSz közgyűlésén felfedi az angol-amerikai tömb mesterkedéseit, kitarfoan követeli, hogy az ENSz tegyen erőfeszítést a háborus veszély elhárítására. A szovjet küldöttség tehát értékesen hozzájárul a haladózsellemű emberiség békeharcahoz.

## Az egyiptomi események

KAIRÓ. — (Agerpres.) A TASS közli: A brit kormány jegyzéket nyújtott át az egyiptomi kormánynak, amelyben megkísérli, hogy visszatartsa a nemrégén küldött egyiptomi jegyzékben felhozott vádak, az angolok által a Szezei csatorna övezetében elkövetett barbár agresszióval kapcsolatban. A jegyzékre hivatkozva Egyiptom külügyminisztere az alábbiakat mondotta a sajtó képviselői előtt: „az összetűzések és a barbár agressziók, amelyeket az angol csapatok követnek el

a Szezei csatorna körzetében egyiptomi lakói, az egyiptomi hatóságok és a rendőrség ellen, olyan nyilvánvalóak, hogy nem lehet szó nélkül elmenni mellettük”. Az egyiptomi miniszter kijelentette, hogy a tankokkal, páncélautókkal és önműködő fegyverekkel felfegyverzett angol katonáknak agressziós cselekedetekért vállalniuk kell a felelősséget.

KAIRÓ. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti: Az egyiptomi újságok tudósításokat közölnek az egyiptomi kereskedelmi kamarák elnökének értekezletéről, amelyben részt vett a ké-

reskedelmi- és iparügyi minisztérium helyettes vezetője, Abdüllah Abaz bey is. Az értekezleten megvitatták az angol árucikk bojkottját. Az értekezleten elhatározták, hogy a kereskedelmi kamarák összes tagjainak javasolják: ne hozzanak be az országba angol árut, ezen keresztül pedig Egyiptom jelzi, hogy felfüggesztette az Egyiptom és Nagybritannia közötti kereskedelmi kapcsolatokat. A kereskedelmi kamarák különleges bizottságot létesítenek, amelynek feladata, hogy a fenti rendelkezés betartását ellenőrizze.

## Az Atlanti Tömb tanácsának római ülése

RÓMA. — (Agerpres.) TASS jelenti: Rómában november 25-én nyílt meg az Atlanti Paktum bizottságának 8. ülése. Az értekezleten részt vesznek az Atlanti Paktumot alkotó 12 állam külügyminiszterei, pénzügyminiszterei és hadügyminiszterei. Görögország részéről Averof helyettes külügyminiszter, mint „megfigyelő” jelent meg

az ülésen, hasonló minőségben van ott Törökország római nagykövete is.

Az Egyesült Államok küldöttsége 125 tagból áll. A küldöttségben helyet foglalnak Acheson, Lowett, Snyder és Bradley. Az angol küldöttséget Eden vezeti, ez a küldöttség hetvenöt tagból áll. Az ame-

rikai és angol küldöttség nagy részét tábornokok, katonai szakértők és kémek alkotják.

Az értekezlet első napján De Gasperi olasz miniszterelnök, Pearson kanadai külügyminiszter, Van Zeeland belga külügyminiszter, Kraft dán külügyminiszter, végül pedig Eden szóltak fel.

## A koreai hadihelyzet

FENJAN. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A koreai néphadsereg főparancsnoksága közölte november 26-án, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben, az arcvonal minden szakaszán elhárító harcokat vívnak az ellenséggel és annak súlyos veszteséget okoznak mind emberben, mind hadianyagban. A keleti arcvonalon Yangutól északra, az ellenség két ízben erőteljes, tüzérségi támogatással támadást indított a néphadsereg előretolt védelmi vonalai ellen. A támadókat erős tüzérségi tűz fogadta, amelynek következtében kénytelenek voltak

visszavonulni és számos halottat, valamint sebesültet hagytak a csatatéren.

A központi és nyugati arcvonalon továbbfolytak a súlyos harcok, az ellenfél az arcvonal különböző vonalain támadást kísérelt meg.

A keleti partok közelében, Wonszantól nem messze, a néphadsereg egységei november 24-én elsüllyesztettek egy ellenséges romboló hajót.

A néphadsereg légvédelmi ütegei és a vadászok november 26-án 2 ellenséges repülőgépet lőttek le azok közül, amelyek barbár módon bombázták az ország északi, békés vidékeit.



BERLIN. — (Agerpres.) A TASS közli: A Német Demokratikus Köztársaság lakossága tüntetéseken tiltakozik az Eszkatlantli Tömb tanácsának római ülése ellen.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A TASS közli: Az Associated Press hírügynökség munkatársa jelenti, hogy Truman elrendelte a Szovjetunióval és Lengyelországgal kötött összes kereskedelmi egyezmények megszüntetését, amelyeket a kölcsönös vámkedvezmény alapján hoztak létre. Az United Press hírügynökség jelentése szerint a rendelkezés január 5-én lép érvénybe.

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: November 25-én Moszkvába érkezett Yves Farge, a Béke Világtanács tagja, a Francia Békevédelmi Bizottság elnöke.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy a Daily Worker című újság hírt ad a Kingston-i néger egyetemi hallgatók sztrájkjáról. A városban 700 egyetemi hallgató lépett sztrájkba a faj-üldözések elleni tiltakozásképp.

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírügynökség közli, hogy Leha, a bonni kormány belügyminisztere volt fasiszta tábornokokat nevezett ki Nyugat-Németország különböző határszakaszainak parancsnokául.

GENF. — (Agerpres.) A Telepress jelenti, hogy a svájci munkapárt genfi szervezete tiltakozott az ENSz-nél a 34 spanyol köztársasági harcos perbe fogása ellen, akiket a Franco

fasiszta diktatúrája koholt vádakkal törvényszék elé állított.

HELSINKI. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti, hogy a finn törvénykezési bizottság jobbszárnya azt javasolta, hogy a törvénykezési bizottság utasítsa el a háborus propaganda betiltására vonatkozó törvénytervezet javaslatát.

MELBOURNE. — (Agerpres.) A Telepress hírügynökség közli, hogy az ausztráliai ipar számos munkását elbocsájtják.

BERN. — (Agerpres.) A Co-operation című újság cikket közöl a svájci dolgozók élet-színvonalának csökkenéséről. A cikk közli, hogy 1950 januárjától a kötöttárú ára 147, a gyapotneműek ára pedig 45 százalékkal növekedett.

TORONTO. — (Agerpres.) Kanadában egyre fokozódik a munkanélküliség. Toronto ipari központban hetenként 2000-rel növekszik a munkanélültek száma. A textil és autópári üzemek nagyarányú elbocsátásokat eszközölnek.

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Népköztársaság Demokráta Nőszövetsége Mc Cloy nyugatnémetországi amerikai főbiztoshoz intézett tiltakozó táviratot, amelyben követeli Lilly Wachter asszony, a DNVSz koreai bizottsága tagjának azonnali szabadonbocsátását.

ANKARA. — (Agerpres.) Nazim Hikmet ismert török költő szabadonbocsátásáért annak idején Törökországban lezajlott kampány alkalmával letartóztatott nyolc diákot. A török törvényszék a napokban kihirdette a diákok ellen hozott ítéletet: mind a nyolc diákot egyévi börtönbüntetéssel és 4 havi száműzetéssel sújtották.

A „Svenska Dagbladet” című reakciós svéd lap belgrádi tudósítója nemrégiben részletes beszámolót adott a jugoszláviai helyzetről. A tudósító — aki bejárta az ország különböző részeit — megírja, hogy a jugoszláviai nép tartatlan viszonyok között él. Egyes élelmiszerek teljesen eltűntek még a feketepiacról is. A bérek, fizetések és az élelmiszerek, közszükségleti cikkek árai között óriási a különbség. A város és a falu dolgozói nyomorúságosan élnek, félig éheznek, rongyosan járnak. Míg például a napszám 100 dinár körül van, addig egy ing 3000 dinárba kerül. „Szappant — írta a Svenska Dagbladet — heteken keresztül még feketén sem lehet kapni.” Ha néha az állami üzletekben mégis megjelentek, a dolgozók akkor sem tudnak 200 dinárt fizetni darabjért.

Tito és klikkje a dolgozók kirablásából királyi pompát teremtett magának. A jugoszláviai viszonyokra renkióvil jellemző a következő eset: Marinovics titóista miniszter pár héttel ezelőtt befektette a belgrádi klinikára beteg kutyáját, amelyet penicillin-készítéssel gyógyítottak. Ugyanakkor sok anya könnyezve kérte a klinika orvosait, mentésük meg gyermekeik életét ennek a gyógyszernak segítségével. Az orvosok a könnyűbűg anyák kérelmét visszautasították: „Penicillin nincs és ne is számítsanak rá, hogy lesz.”

Különösen sokat szenvednek a Tito-banda rablólovaglóitáa közönségében a dolgozó parasztságot. Tito príbékai elrabolják tőlük még a maguk és családjuk fenniar-

## A dolgozó parasztságot elviselhetetlen nyomora Tito Jugoszláviájában

tásához szükséges terménymennyiséget is. A Román Népköztársaságban élő sordalmi jugoszláviai emigránsok lapja, a „Pod Znamjenem Internacionalizma” beszámolt arról, hogy a háborús készülődések folytán egyre elviselhetetlenebb nyomor nehezedik a jugoszláviai népre.

Két és félmillió napszám, négy és félmillió szegényparaszt áll az éhínség szélén. A jugoszláviai gazdasági élet széthullását maguk a titóista lapok sem tudják ellenlézni. A horvátországi „Napred” című titóista lap heismerése szerint Dalmáciában a múlt évben az ipari nővének termelése jelentősen csökkent. A szőlőterület 33, a bortelemelés 50 százalékkal alacsonyabb. Míg 1947-ben 187 vagon dohányt termeltek, az 1950-es termelés csak 36 vagon volt. A lap szerint az ipari nővének termelésének csökkenése azzal magyarázható, hogy Dalmáciában éhínség uralkodik és a parasztságot évelő növényeinek kiirtása árán akarják a megélhetésükhöz szükséges kenyérmagvakat magtermelni.

Hasonló a helyzet a marhadalmány területén is. Vojvodinában például az állattalomány egyenlőcsodára csökkent; Crna Gorban a juhok száma csak az utóbbi évben 70.000-rel lett kevesebb.

Pusztító hatással van a jugoszláviai mezőgazdaságra a titóista adórendszer is. A megélhetetlen adók révén a titóista hatalom előbb saját

kezébe kaparintja a paraszti gazdaságokat, majd átjuttatja a kulákok kezébe. Semmiáig sem jobb a dolgozó parasztságot helyzetét az úgynevezett zadrugákban, titóista kulákszövetkezetekben sem. A titóista „szövetkezetekben” uralkodó helyzetre jényi derítenek a titóista sajtó akaratlan önleplezése is. A Borba példálul — néhány „állami gazdasághoz” uralkodó „tűrhetetlen nejtörádómséget” bírálva — beismerte, hogy sok „szövetkezeti tag” munkát keresni ment „állami gazdasághoz”, mert a „szövetkezeti termés” (amelyet a kulákok fölöznek le) — kevés volt a megélhetésre. De, mint a Borbából kiderül, csőbörből vödörbe kerültek. „Körülbelül hatvanan — írja a Borba — első nap kurucok, másnap rópát szedtek. E két nap alatt kaptak valami enyivalót, a napszám 100 dinár volt és istállóban aludtak. Azután közölték velük, hogy több munka nincs, keressenek más helyet. Már kevés az olyan, aki u keresetre gondol, amiért otthonról elment. Csak azzal törődnek, hogyan juthatnának haza.”

Még nyíltabban ír a zágrábi Vjesznik című lap, amely lezellen képet ad a kulákura lomról a jugoszláviai úgynevezett szövetkezetekben. „A gabonát a föld gazdagok magtárába hordják, akik úgy viselkednek, mint a szövetkezeti vagyion igazi gazdái. Saját céljaikra

használják fel a szövetkezeti igát, a szövetkezeti élelmiszerkészleteket szemérménylenül rabolják. A Vjesznik nem teszi hozzá, hogy mindez a titóista hatóságok áldásával történik. A tenyek azonban ezt bizonyítják. A bjelováci járás szövetkezeteiben a kuláktagok az összjövedelem 38 százalékát sajátítják ki. Egyáltalán nem lehet ilyen körülmények között a Szurcsinci faluban élő Nikolics Mita küldőn csodálkozni. Ez a kulák ciknikusan kijelentette, hogy a szövetkezetbe lépése előtt 30 napszámosa volt, most pedig 500 van.

Ha a jugoszláviai parasztságot elviselhetetlenül magas beszolgáltatási kötelezettségüknek nem tesznek eleget, vagy nem fizetik be a kibírhatatlan adókat, koncentrációs táborokba zárják, vagy kényszermunkára hurcolják őket, földjeiket pedig a kulákoknak adják át. A Tito-Rankovics-klikk, hogy megerősítse osztályuralmát a falvakban, minden eszközzel támogatja a kulákságot. Még a „hivatalos”, tehát elferdített jugoszláviai statisztika szerint is évente a dolgozó parasztságot gazdaságának 10 százalékát nyelik el a kulákbirokok. Jugoszlávia mezőgazdasági művelés alatt álló területének 50 százaléka kulákhirtok.

Jugoszlávia mezőgazdaságát azonban sem a kulákszövetkezetek erőszakos fenntartása, sem a dolgozó parasztságtól elrabolt gazdasági termékek nem menthetik meg az

összeomlástól. A dolgozó parasztságot elhagyják a kulákszövetkezeteket, szabotálják a munkát, mert nem akarnak elnyomók számára dolgozni.

A Tito-klikk úgy számít, hogy ebben az évben a dolgozó parasztságtól 75.000 tonna húst, több mint 200.000 tonna burgonyát, körülbelül 50.000 tonna babot és több mint 140 millió liter tejét stb. szed majd be. Ez a „beszolgáltatási teret” azonban a jugoszláviai sajtó heismerése szerint is megbukott.

Jugoszláviai dolgozó parasztsága megtöredt a termények beadását a titóista hatalom számára. A Bolgár Távirati Iroda jelentése szerint Szlovéniában és a zágrábi területeken a parasztagazdaságok 75 százaléka egy kiló gabonát sem adott be a titóisták begyűjtő szerveinek. A karlovaai terület gabonabeszolgáltatási teretét éppen ezért csak 21 százaléka tudták teljesíteni. Dalmáciai parasztságot is határozott ellenállást mutatnak a titóista hatalommal szemben. A drniszki járásban a gabonabeszolgáltatási teret például 11 százalékra, a kninszkaiban 12 százalékra, a sziniszki járásban pedig összesen csak két százalékra teljesítették.

Az egész országhban fellejroezelt büntetésapatok cirkálnak, amelyek kezével és terrorral igyekeznek elszedni a parasztságtól a gabonát. A megfélemlített és kirabolt jugoszláviai dolgozó parasztságot nem érdekli a tenyegteltségekkel, és kegyetlenül ellopásokkal és munkások tömegével szembeni erőszakkal az áruló Tito-klikk elleni harcban.

## Nagyobb figyelmet az ujtómozgalom kifejlesztésére az „Armatura” gyárban

A Román-Szovjet Barátság Hónapja új alkalom volt arra, hogy az üzemi dolgozók még behatóbban megismerkedjenek a munka termelékenységét biztosító, felbecsülhetetlen értékű szovjet munkamódszerekkel és ezek gyakorlati alkalmazásával készítsék munkahelyeiken az ujtók és észszerűsítők mozgalmát.

Ilyenirányú törekvés volt tapasztalható a kolozsvári „Armatura”-gyárban is. A vállalat munkakollektívájának érdekében, hogy fokozza az üzemi felszerelés és gépek teljesítőképességét, meggyorsítsa a termelési folyamatot és ezzel csökkentse a termékek előállításának költségét, ujtásokat és észszerűsítéseket alkalmazott. Az ujtók ösztönzése és támogatása érdekében ebben az időszakban átszervezték az ujtókollektívát. Elnökül Rocsing Kristóf technikai vezetőt, titkárnak pedig Bencze Károlyt választották. Tagjai lettek a kollektívának: Csengei Gusztáv műszaki tisztviselő, Schwáb László élmunkás és mások.

Az ujtókollektíva kéthetenként gyűl össze megbeszélésre, ahol műszaki szempontból megvitatják a beérkezett javaslatokat. A jóváhagyott javaslatok gyakorlati megvalósításához a kollektíva széleskörű segítséget ad a munkásoknak és technikusoknak. Ennek tulajdonítható, hogy ebben az évben az „Armatura”-gyár munkásai és technikusai 39 javaslatot nyújtot-

tak be, amelyből a kollektíva 17-et elfogadott és három gyakorlatilag alkalmaznak. A fenti javaslatok közül októberben 28 érkezett be a kollektívához, melyek közül 10-et elfogadott. Tehát az ujtások és észszerűsítésekre vonatkozó javaslatok jelentős részét a Román-Szovjet Barátság Hónapjában nyújtották be a dolgozók.

A gyakorlatban alkalmazottak közül, jelentős Csengei Gusztáv ujtása. Csengei a közvetített áramszolgáltatással a minimumra csökkentette az eszterga és marogépek rázóadását. Ujtásának jelentősége abban áll, hogy ma már milliméternyi pontosságú munkát végezhetnek a mozdulatlan gépeken. Bihari Albert és Sziláncsi György kőművesek a mag-szártító kemencénél végeztek ujtást. A kemence átépítésének gyakorlati eredménye abban áll, hogy háromszorosa növelték a szártókemence élettartamát. Székely Károly bádogos észszerűsítése munkajövedelmi szempontból jelentős: a csiszoló és köszörőműhely munkásai ma már friss, tiszta levegőben dolgoznak. A négy ujtó közül Csengel Gusztáv 10.000 lej, Bihari és Sziláncsi 11.163 lej, Székely Károly bádogos pedig 5 ezer lej pénzjutalomban részesült. Az elfogadott javaslatokért az elmúlt hónapban 27 ezer lejt osztott szét a kollektíva az ujtók és észszerűsítők között.

A tényleges eredmények mel-

lett azonban hiányosságokat is észlelhetünk az „Armatura”-gyárban az ujtómozgalom kifejlődése terén. Így például rosszul működik a Mérnökök, Technikusok Tudományos Egyesületének Köre. A MTTE-kör, bár már augusztusban megalakult, még mindig nem szervezte meg az önkéntes szolgálatot a műszaki irodán, ahol segítséget nyújthatna az ujtásokkal foglalkozó munkásoknak. A kör még egyetlen műszaki előadást sem szervezett, amellyel egyrészt ujtásra ösztönözne volna a dolgozókat, másrészt pedig segítséget adott volna az ujtókollektívának. Hiányosság továbbá az is, hogy a vállalat vezetősége nem fordít kellő gondot a műszaki könyvtár fejlesztésére. A körülbelül 300 kötetes műszaki könyvtárban túlsúlyban vannak a románnyelvű szakkönyvek és így a magyar anyanyelvű munkások nem juthatnak elég szakkönyvhöz.

A könyvtár kibővítésének kérdése egyébként már régi kérdése az „Armatura”-gyár munkásainak és éppen ezért sürgősen intézkednie kell a vállalatvezetésnek ezen a téren.

A vállalatvezetésnek komolyabban kell figyelemmel kísérnie a MTTE-kör működését is, hogy az ujtómozgalom széleskörű kibontakozását az „Armatura”-gyárban semmi se akadályozza.

## Ifjusági tudományos körök a kolozsvári Mezőgazdasági Intézetben

Népköztársaságunkban a tanügyi reform eredményeképpen lehetővé válik, hogy közép- és felsőfokú mezőgazdasági iskoláink, tudományos intézeteink ne csak elméleti szobatudósokat, hanem elméleti és gyakorlati szempontból egyaránt jól felkészült kádereket neveljenek.

A kolozsvári Agrártudományi Intézetben az elmúlt tanévben alakultak először ifjusági tudományos körök. Megállapíthatjuk, hogy e tudományos körök — bár kezdeti nehézségekkel küzdöttek — szép eredményeket értek el.

Igy például az „átöröklés és növénynevelési tanszék” mellett működő Micsurin-kör keretében *Mórah Károly, Timár Béla és Suba Károly* Liszenko szovjet akadémikus utmutatása alapján jarovizációs kísérleteket végeztek: az őszi buzának tavasz-buzává való átalakítás módját a gyakorlatban is elvégezték. Különösen szép eredményeket ért el *Csorba István* hallgató, a lágyszárú növények oltásával kapcsolatos kísérleteivel. Az tapasztalt például, hogy azok a boronytövek, amelyekre dohányt oltott, nagyobb termést hoztak, mint a be nem oltott ellenőrzésre ültetett tövek. A csattantó, maszlagra oltott dohánylevelű termése pedig az első hideg alkalmával nem fagyott meg, a tő hosszú indát nevelt s a paradicsom termésén alak- és színváltozás volt megfigyelhető.

A „zöldégetermesztés és virágkertetési tanulmányi kör” — tagjai az elmúlt tanév második felében hét rendezés és két villámgyűlést tartottak. Munkatervük keretében végzett önálló gyakorlati kutatásaik eredményeiről például érdekes beszámolót tartott nemrég *Tóth Piroška* III. éves hallgató. Különböző növényi hormonok (serkentő anyagok) és kémiai vegyületek felhasználásával végzett dugvány-gyökeresítési kísérleteivel *Tóth Piroška* az általa bevezetett és később gyökeresíthető növényi dugványok égető problémájának megoldásához kíván tevékenyen hozzájárulni.

Az „állattenyésztési kör” keretében a III. éves hallgatók az Intézet monostori tangazdasága állatállományát tanulmányozták és tejzsír-tartalom meghatározásokat végeztek a tanszék laboratóriumában. A II. éves hallgatók közül *Ferencsi Éva, Dan Zuzsa és Deresi Olga* hallgatók tevékenyen részt vettek például a tanszéknek azon tudományos kísérletében is, amely célul tűzte ki az egyes tyúkajták tojásfehérje-tartalmának kicserélését s az ilyen tojásból kikelt csibék tanulmányozását.

Az „üzemszervezési tanulmányi kör” keretében *Aáron Ferenc* IV. éves hallgató, a takarmány-mérleg- és „zöld futószalag”-ról *Kolossi Erzsébet* a kollektív gazdaságok alapszabályzatáról, *Tóth Zoltán* a Román Munkáspárti Központi Vezetőségének 1949 március 3-5-i határozatáról

előadást tartottak. Az előadás után a kör tagjai megvitaták a kollektívával kapcsolatos problémákat, a nyári gyakorlatok alatt felmerült üzemszervezési és technikai jellegű kérdéseket.

A „növénytermesztési kör” keretében *Fosztó Ödön* hallgató zöld-tragványási kísérletet állított be csillagfürttel. *Bartha Pál* a gyomok elleni védekezési eljárásokat tanulmányozta. *Anton Lóránd és Török István* előadást tartottak a vetőgép helyes beállításáról és a vetőmag-szükséglet helyes kiszámításáról. *Krebsz Edit* „A növénykörtani kör” is megalkult az elmúlt tanévben. Tagjai az alakuló gyűlésen munkatervet készítettek s ezt összegegyezteték a kortáni tanszék kísérleti munkájával. Két-három tanulmányi kiránduláson kívül azonban komolyabb eredményt nem mutattak fel a beálló vizsgaszesszió miatt.

Az elmúlt tanévben csak későn, a második félévben alakultak meg a tudományos körök. A kör tagjai egy részének ezért nem volt elég idejük hosszabb kísérletek beállítására, vagy a beállított kísérletek teljes fokú megfigyelésére. Az elmúlt tanév tapasztalatai sürgetik, hogy az ifjusági tudományos köröknek ebben a tanévben már most szervezzenek és konkrét munkatervvel be kell indítani a tudományos munkát. Ezen a téren példamutatóan szép munkatervvel, lelkesedéssel kezdte meg működését, a „zöldégetermesztési és virágkertetési tanulmányi kör” és az átöröklési és növénynevelési tanszék mellett működő „Micsurin-kör”. Példájuk szerint kell cselekedniük a többi köröknek is. Az üzemszervezési kör például nehezen indul: még nincs munkaterve s november 26-ig még egyetlen munkajelést sem tartott. Alapában ez áll a növénykörtáni tanulmányi körre is. A növénytermesztési tanulmányi kör beindítására pedig még kezdeményezések sem történtek.

Az Intézet tanulmányi igazgatójának és az IMSZ-alszervezet vezetőjének fokozottabb mértékben kell foglalkozniuk az ifjusági tudományos körök szervezésével, megsegítésével, a különféle körök munkájának összehangba hozásával. Az Intézet faliújságjának pedig tevékenyen hozzá kell járulnia a körök munkatervének ismertetéséhez a tudományos körök keretében szép eredményeket elért hallgatók népszerűsítéséhez, a hiányosságok feltárásához a bíráló és önbíráló szellemében. Mozdósítania kell a hallgatókat e körökben való minél szélesebbkörű tevékeny részvételre.

Csalányi Antal

## A rettegi MNSz-tagok idejében teljesítik hazafias köteleességüket

Retteg községben a MNSz-tagok sorában nagy lelkesedést váltott ki, amikor az utcafelelősök híriül adták, hogy terménybeszolgáltatási versenyt indítanak. Hatvankilenc MNSz-tag azonnal be is kapcsolódott a versenybe. A versenyszellemet fokozta az a tudat is, hogy nemcsak egyéni, hanem az árpástól MNSz-szervezettel is versenyben vannak.

A néptanácsnak komoly se-

gítséget jelentett ez a kezdeményezés, mert a mezőgazdasági terményeket határidőre beadták tagjaink. A krumplicot október 20-ra, a hagymát október 1-re a napraforgót, november 15-re szolgáltatották be. A kukoricát beadás 95 százalékot ért el, de pár napon belül ezt is teljesítjük.

A helyi szervezet vezetősége azonban elkövette azt a hibát, hogy a jelentéseket nem küldte be rendszeresen a MNSz

tartományi irodának. Ebből szervezetünknek komoly hátránya származhatik a versenykiértékelésénél, mert a hiányos jelentésekből nem láthatják elévített munkánk eredményeit. Ezért a verseny további szakaszában pontosan és idejében beküldjük jelentésünket, hogy a kiértékeléskor a mi tagjaink is megkapják megérdemelt jutalmukat.

Sztankovszki Vencel, levelező.

## Kis olvasók - nagy találkozója

A „Pionerul” és a „Pionir” szerkesztősége rendezte meg ezt a találkozót. Az olvasók és a Bukarestből Kolozsvárra érkezett szerkesztők találkoztak egymással. Nincs is ebben semmi különös.

A rendkívül csak az volt, hogy a 9 és 14 év körüli gyermekek egybejártak ezen a találkozón megvitatni újságjukat, tanácsot, javaslatot, hírdetést, a szerkesztőségét.

A pionir elvtársak megbizósulólal érkeztek a különböző iskolákból. Elfoglalták a részükre kijelölt helyet és figyelmesen hallgatták a felszólaló szerkesztő elvtársakat.

Azt akarjuk, hogy szeressétek és olvassátok a „Pionir” újságot. Sokszor meglátogattok, felkeresétek bennünket leveletekkel. Most visszaadunk nektek ezt a látogatást. Számítunk arra, hogy elmondjátok, mit szerettek a lapban, minek írtak hiányt, hogyan javíthatunk meg lapokat — mondattok a román és magyar nyelvű pionir újság szerkesztőjéi.

Asztalos István és Bakonszki Anton írtak arról a különbségről beszéltek, ami az öt gyermekkoruk és szabad hozzánk gyermekeink életi között van.

A felszólalások előtt rövid szünetben kisebb-nagyobb csoportokban vitákoztak a pionirok. Várhoztak a hőféhér ingeken a vörös nyakkendő.

Az is meg kell mondani — magyarázta egy alig 10 éves fiú a piros arcú elvtárs az egyik csoportban. — hogy csináljanak szünetet.

sarkot is az újságban és írják oda a rosszkat nevet.

— Igaz, ha nem hallgatnák a szép szóra. Mert valahogy meg kell javítsuk őket.

— Gyertek a büffébe.

Elhramodtak. Hőféhér vajás szalámis kenyereket megszólva indultak vissza a terembé. Minden gyermek kezében ott volt a tiszta, a Demokrata Nők Szövetsége vendégelte meg a kis elvtársakat.

Akkor meg fogtak járulni, meglátod! — mondta két óriási harapás között a piros arcú pionir. — Mert az nekünk is szünet, hogy néha otthon felejtsék a nyakkendőt és a leckét sem tudják mindig.

Nemrégben egy újságban több képet láttam. Koreai rongyos, csontig fagyott gyermekeket... egy másik kép amerikai munkanélküli családot mutatott. Apa, anya és három gyermek volt a képen. A gyermekek szemében ülő szörnyű vöd belemarkolt annak a szüldébe, aki látta ezt a képet. Arra gondolt, hogy meg kell semmisíteni azokat a barbárokat, akik kegyetlenkedésükkel ellopják a gyermekeinknek csillagját és helyébe ilyen vödöt, rémületet ültetnek.

A hőféhér kenyér és a találkozó tiszta derűvel csillogó gyermekszemek juttatták eszembe ezt a képet...

A felszólalások arról beszéltek, ami tetszik, vagy hiányzik a lapból.

— A csillagokról írjanak a szerkesztő elvtársak — mondta egyikük.

— Hogyan lehetne az iskolában

felállítani egy időjárás mutató készüléket, egy olyan kicsit...

— A sporttal is foglalkozzon a lap!

— Népitáncokat, dalokat közöljen!

— Több humor!

Lengyen olyan, mint a „Pionir-székájá Prövdá”. En nem tudok még elég jól oroszul, de az egy... egy nagyon-nagyon jó újság.

Adjon tanácsot az újság, hogy javítsuk meg a rossz pionirokat!

Sok bátorságról, felkészültségről tettem tanúságot a pionir elvtársak. Nyílt, hecsületes bírdalot is kaptam a szerkesztőségtől. Főképpen a nehézségek és a kisebbek részére nehezen érthető nyelvezete miatt.

A felszólalások megmutatták, hogy a pionir elvtársak nagyrésze figyelmesen olvassa újságját. De... néhány pionir felszólalásán látszott, hogy a szerkesztőségnek küldött leveleket nem ő írta, szülei fogalmazták meg. Kár volt ez tenniük. Nem szabad laszoktatni őket az öndőlésről és az őszinteségről, amely olyan szépen megnyilvánult ezen a találkozón. Ezek a szülők rosszul értelmezik a gyermekek irányításának kérdését.

A rendszeres munkásságukkal kitűnt levelezőinknek kiosztott jutalmak igaz és megérdemelt ösztönözésnek a pioniroknak. A találkozó célját az a kis elvtársú értelel meg legvilágosabban, aki azt mondta:

— Sok szép dolgot kell csinálnunk, hogy azt megírassuk és így jobbak legyünk a mi lapunkat.

Jankó Ilona

## A bonchidai GTA villámújsága mutasson rá a hibákra is

Már a cím felkelti az olvasók érdeklődését, „A bonchidai GTA villámújsága.” A villámújság legutóbbi száma November 7. tiszteletére jelent meg. Foglalkozik a GTA belső életével, a szocialista versennyel, a terv teljesítéssel és a traktoristák munkájával. A villámújságot megkapják a terepen dolgozó traktorista brigádok, ahol részletesen megbeszéltek annak tartalmát. Ezáltal a traktoristák számára a GTA vezetősége és személy szerint *Fülöp Ferenc* politikai felelős lehetővé tette, hogy részleteiben megismerjék a szocialista versenyek eredményeit és egymás munkájának sikereit. Különösen a gyűlésben dolgozó traktoristák munkájára hatott serkentőleg a villámújság azzal, hogy megírta részletesen a különböző típusú traktorokkal dolgozó brigádok és egyének teljesítményeit.

*Albu Alexandru* IMSZ-tag a November 7. tiszteletére szervezett versenyben gépjávitás nélkül 109.71 hátrít szántott. Normáján jóval túlszárnyalta. *Muntean Trifan* Bujnyev szovjet traktorista módszerének alkalmazásával minden órában ellenőrizte teljesítményét és közel másfél normát teljesített naponta. A villámújság megdicséri *Kiss Ferencet, János Mántit, Farkas Istvánt* és másokat a traktoristák közül, akik

fáradtságot nem ismerve dolgoztak. Odaadó munkájukkal nemcsak, hogy teljesítették, hanem jóval túlhaladták az előírányzatot.

Kétségtelen, a villámújság nagy haladási jelent a bonchidai GTA fejlődésében. Ez az egészséges kezdeményezés álljon követendő példaként Kolozsvár-tartomány valamennyi traktorállomása előtt. A bonchidai GTA villámújsága azonban csak akkor válik igazi nevelő eszközzé, csak akkor tölti be igazán mozgósító szerepét, ha nemcsak az elért eredményekről számol be, hanem rámutat a hibákra és a hiányosságokra is. Eppen ezért *Fülöp Ferenc* politikai felelős tekintse legsürgősebb feladatának az eltraktoristák és a GTA legjobb munkásainak bevonásával a villámújság szerkesztőkollektívájának megszervezését. Irjanak maguk a traktoristák, munkamódszereikről, eredményeikről, s mutassanak rá ok a hibákra.

Lehetővé kell tenni az újság rendszeres, legalább kéthetenkénti történő megjelenését, mert csak így tudja felidézni a GTA összes kérdéseit, csak így nyújt hathatós és rendszeres segítséget a GTA dolgozóinak politikai nevelésében és mindennapi munkájában.

